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Sinds 2003 genieten bedrijven die werknemers in ploegendienst tewerkstellen van een belastingvoordeel in de vorm van 

gedeeltelijk vrijstelling van bedrijfsvoorheffing. In wezen volstaat het dat twee ploegen van minstens twee werknemers 

het werk na elkaar uitvoeren en dat ze daarvoor een premie ontvangen. Het belastingvoordeel wordt verhoogd voor 

ondernemingen die werken in een volcontinu systeem (vier ploegen van ten minste twee personen, die doordeweeks en 

in het weekend werken, zonder merkbare onderbreking). 

Grondwettelijk Hof, 8 februari 2024: restrictieve interpretatie bevestigd 

Een van de voorwaarden om in aanmerking te komen voor de gunstige regeling was dat het werk in ploegen hetzelfde 

doel en dezelfde omvang moest hebben. In de praktijk was de fiscus bij een controle tolerant en behield het voordeel van 

de regeling bij kleine wijzigingen in de omvang van het werk (opeenvolgende ploegen die meer of minder uren ten 

opzichte van elkaar werkten). In zijn arrest van 8 februari 2024 handhaafde echter het Grondwettelijk Hof een strikte 

interpretatie van de wetgeving: er zou inderdaad strikte gelijkwaardigheid in de omvang van het werk vereist zijn. Deze 

uitspraak zal waarschijnlijk de bovengenoemde tolerantie op losse schroeven zetten. 

Reactie regering: regeling gehandhaafd bij variaties in reikwijdte 

Op 20 maart besloot de regering een tijdelijke wettelijke maatregel te nemen om de mogelijk schadelijke gevolgen van 

de uitspraak van het Grondwettelijk Hof te verzachten. De nieuwe maatregel introduceert een alternatieve regeling 

("Regime bis") die bedrijven in staat zal stellen om een deel van het belastingvoordeel te behouden, zelfs als er variaties 

zijn in de omvang van het werk van opeenvolgende teams. Het voordeel zal worden toegekend tot een percentage dat 

rekening houdt met deze variaties. Verschillen in de omvang van het werk tussen verschillende teams zullen worden 

gemeten en het belastingvoordeel zal (alleen) worden verminderd tot het bedrag van deze verschillen.  

Nieuw systeem: met terugwerkende kracht; oud systeem: gehandhaafd   

De gewijzigde wet wordt in mei gepubliceerd. Dit regime bis zal echter met terugwerkende kracht gelden: het zal van 

toepassing zijn op beloningen betaald vanaf 1 januari 2021, om bedrijven te beschermen tegen de mogelijk schadelijke 

gevolgen van de uitspraak van het Grondwettelijk Hof. De andere wettelijke voorwaarden blijven ongewijzigd, in het 

bijzonder het feit dat het werk hetzelfde doel moet hebben.  Het huidige systeem blijft behouden, maar de 

belastingdiensten krijgen instructies (op basis van het voorbereidende werk voor de nieuwe wet) dat er geen restrictieve 

interpretatie op mag worden toegepast; op die manier kunnen de huidige toleranties die in de praktijk worden 

waargenomen, met betrekking tot de omvang van het werk van opeenvolgende teams, worden gehandhaafd. Ter 

vereenvoudiging zullen de bedrijven niet moeten kiezen voor het ene of het andere systeem door een specifieke code 

aan te geven in hun aangifte aan de bron: zij zullen een hoger of lager vrijstellingsbedrag aangeven naargelang zij 

daadwerkelijk het ene of het andere systeem toepassen.  

Bedrijven zullen dus moeten bepalen of de praktijk die ze hebben ingevoerd in overeenstemming is met het huidige 

regime na de uitspraak van het Grondwettelijk Hof (met een zekere mate van tolerantie) en, zo niet, of het Regime bis 

hen in staat zal stellen het voordeel van het belastingvoordeel te behouden, zij het in mindere mate.  
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